

# 普京认为北约国家向乌提供数百亿美元武器并非军事技术合作 俄:北约已是俄乌冲突参与方

据新华社北京2月28日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫28日说,北约事实上已成为俄乌冲突参与方,没有资格调解冲突。乌克兰总统泽连斯基26日晚解除乌克兰联合行动部队司令爱德华·莫斯卡廖夫的职务。

佩斯科夫28日接受《消息报》采访时说,北约全天候收集对俄不利的情报,向乌克兰提供先进武器,北约事实上已成为俄乌冲突参与方,成为俄罗斯的敌人,没有资格调解冲突。俄总统普京在“俄罗斯-1”电视台26日播出的节目中说,北约国家向乌克兰提供价值数百亿美元的武器,这不是军事技术合作,而是意味着其已经参与了冲突。

俄罗斯塔斯社25日报道说,据各国政府官方声明和公布文件,俄乌冲突以来西方共对俄实施逾一万项制裁措施。报道说,美国对俄实施超过3600项制裁,涉及俄冶金、航空、核工业、银行、建筑、石油和天然气等行业。欧盟自2022年2月起对

俄陆续采取十轮制裁,共计2052项针对个人和企业的制裁措施。另有其他西方国家对俄方采取了大量制裁措施。

乌克兰武装部队总参谋部27日在社交媒体发文称,26日深夜和27日凌晨,俄军对乌克兰发动新一轮无人机袭击,俄军共使用14架无人机,其中11架被乌防空火力击落。乌武装部队总参谋部当天还称,俄军在对乌作战中已损失近14.9万人,损失坦克3385辆、装甲车6621辆、固定翼飞机300架、直升机288架。

据乌克兰国家通讯社27日报道,乌克兰负责欧洲与欧洲-大西洋一体化事务的副总理斯特凡尼希娜表示,乌方将在今年春季收到欧盟委员会关于乌方落实改革的初步评估,乌政府将根据评估结果调整后续改革进程。乌方计划在今年年底前落实欧盟委员会提出的所有附加意见和建议,以尽快启动加入欧盟的谈判。

26日,1500多名民众在比利时首

都布鲁塞尔举行示威游行,呼吁采取外交手段解决俄乌冲突,通过谈判实现持久和平。有示威者打出“停止北约和美国在乌克兰的战争”标语。

## 相关新闻

### 美财长突访乌克兰

美国财政部长珍妮特·耶伦2月27日突访乌克兰首都基辅,称美方将继续为乌方提供经济支持,并讨论对俄罗斯施加新的制裁。俄方当天表示,美欧对俄制裁“荒谬”“徒劳”。

这是耶伦首次访问乌克兰。她当天会见乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、总理杰尼斯·什梅加尔、财政部长谢尔盖·马尔琴科等乌方政府官员,重申将遵守美国总统约瑟夫·拜登一周前访问基辅期间承诺的支持。

据美联社报道,耶伦与什梅加尔会谈后表示,美国已经向乌克兰提供了近500亿美元安全、经济和人道主义援助。她宣布再向乌方提供12亿美元,这是美方近期新增对乌100亿美元援助计划的第一笔资

金。两人还讨论了对俄施加新的制裁。

拜登20日会晤泽连斯基时表示,他访问乌克兰,意在重申美国对乌克兰“坚定不移、不会减弱”的支持。

乌克兰危机升级已有一年,一些西方军事专家认为,俄乌正在准备发起春季攻势。尽管近期民调显示越来越多美国人不支持向乌克兰提供武器和直接经济援助,但是拜登仍在试图拉拢欧洲盟友继续援助乌克兰。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫27日告诉媒体记者,欧盟通过的新一轮对俄制裁“荒谬”。俄外交部指责美国对俄最新一轮制裁“徒劳盲目”,“旨在破坏我们的工业和金融潜力,将俄罗斯从国际经济关系中切断”。(据新华社电)

# 日众议院通过史上最高防卫预算 民众和在野党举行抗议集会

新华社东京2月28日电 日本国会众议院28日通过2023财年预算案,其中防卫预算高达6.8万亿日元(1日元约合0.051元人民币)。日本民众和在野党人士当天在众议院门前举行抗议集会。

根据日本众议院全体会议当天通过的2023财年预算案,日本2023财年支出总额为114.38万亿日元,其中防卫预算达6.82万亿日元,创历史新高。会上,日本立宪民主党、日本维新会、日本共产党等在野党均反对通过该高额预算案。

日本民众和在野党人士当天在众议院门前集会,高举“反对军费扩张”等标语牌,强烈反对众议院通过高额防卫预算。

日本社民党党首福岛瑞穗在集会上表示,在2023财年预算案中,除了防

卫预算,还有超过3万亿日元的防卫力强化资金被编入其中,也就是防卫相关预算总额约10万亿日元。此外,政府内阁会议已经通过了《防卫力强化资金法案》,计划不断加大对军事产业的支持力度。福岛瑞穗说,日本更应投资教育、社会保障、稳定物价、支援疫后中小企业复苏等领域。

参加集会的民众表示,增加防卫预算根本无法实现和平、无法实现国家安全,“这只是跟着美国在玩火”。根据新财年防卫预算,日本将花费2113亿日元购买美制“战斧”巡航导弹。

根据日本宪法规定,众议院全体会议通过的新财年预算案自送达参议院之日起30天后,无需经过参议院审议自然生效。

# 美国一再滥用“一票否决”权 重启世贸组织上诉机构新法官遴选程序提案受阻

新华社日内瓦2月28日电 在2月27日举行的世界贸易组织争端解决机构会议上,由127个世贸组织成员提出的重启上诉机构新法官遴选程序的提案因美国反对而未获通过,这是该提案第63次受阻。

危地马拉代表上述127个世贸组织成员发言时说,提案联署成员众多,反映世贸组织成员对上诉机构目前状况的共同关切,上诉机构停摆严重影响世贸组织争端解决机制,损害了成员利益。

美国代表在会议上发言对提案表示反对,理由是世贸组织“需要进行根本性改革,以确保争端解决机制良好运行”。

根据世贸组织议事规则,该组织所有重大决定需经过164个成员共同协商,达成一致意见才能作出。这意味着

任何一个成员都具有“一票否决”权。近年来,美国一再滥用世贸组织机制,单方面阻挠上诉机构遴选新成员。

当天会议上,二十多个世贸组织成员的代表发言支持该提案。尼日利亚代表在发言中重申了世贸组织两级争端解决机制对多边贸易体制稳定性和可预见性的重要意义,强调打破当前僵局的重要性。

争端解决机制是世贸组织的重要支柱。自成立以来,世贸组织的争端解决机构共受理了成员间近600宗贸易争端,维护了国际贸易环境的稳定性和可预见性。2019年12月,因美国阻挠上诉机构新法官遴选,作为全球贸易“最高法院”的上诉机构因缺员正式停摆,世贸组织争端解决功能也因此部分瘫痪。

# 就“脱欧”后北爱贸易问题 英欧作出新安排



2月27日,在英国温莎,英国首相苏纳克(左)与欧盟委员会主席冯德莱恩举行联合记者会。新华社发

爱地区的部分商品需接受海关和边境安全检查。英方签署“脱欧”协议后不

断抱怨这份议定书僵化,干扰北爱地区贸易,加剧政治不稳定,要求修改。英

欧之间就修改该议定书的谈判持续了一段时间,双方关系一度紧张。

新华社伦敦2月27日电 英国首相里希·苏纳克和欧盟委员会主席冯德莱恩27日证实,英国和欧盟达成一份名为“温莎框架”的协议,对英国“脱欧”后涉及北爱尔兰地区贸易事宜作出新安排。

苏纳克当天与到访的冯德莱恩在温莎举行联合记者会。苏纳克表示,在“温莎框架”下,英国将实现境内货物顺畅流动。从英国大不列颠岛运往北爱地区的货物中,目的地为北爱地区的货物将使用绿色通道,计划运往欧盟国家的货物将使用红色车道,绿色车道的货物检查将得以精简。“温莎框架”还有助于解决英国药品监管机构批准的药品在北爱地区的供应难题。

冯德莱恩27日在记者会上说,“温莎框架”将让英欧开启“新篇章”。英国首相府同一天证实,“温莎框架”将取代“北爱尔兰议定书”。

英国议会后续将就新协议举行投票。“北爱尔兰议定书”是英国“脱欧”协议的一部分。根据协议,北爱尔兰地区留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内,以防止爱尔兰岛内出现陆上“硬边界”。不过,从英国大不列颠岛进入北

# 韩国会拒绝批捕李在明

## 在野党指认尹锡悦政府利用检察机关打击政敌

新华社北京2月28日电 韩国国会27日以微弱差距否决关于同意逮捕最大在野党共同民主党党首李在明的议案。执政党批评共同民主党滥用国会议席多数优势,逃避反腐调查;共同民主党则指认尹锡悦政府搞政治迫害、利用检察机关打击政敌。

首尔中央地方检察院16日以涉嫌受贿、渎职等罪名,向首尔中央地方法院申请逮捕李在明。这是韩国历史上第一次出现检方寻求逮捕最大在野党党首的情况。

由于李在明是现任国会议员,在国会会期内享有司法豁免权,若要逮捕,必须获得国会同意。法院17日出具报请国会同意逮捕的申请书,先后经韩国大检察厅、法务部和总统尹锡悦批准,24日提交国会,以议案形式审议。

韩国国会现设299个议席,共同民主党占据169席。27日无记名投票时,297名议员参加。同意逮捕李在明的

议案获139票赞成、138票反对、9票弃权,另有11票无效。赞成票没有过半,议案未获通过。

韩联社说,舆论普遍预期,共同民主党会利用议席多数优势阻拦议案。共同民主党籍议员全部参加投票,反对票却只有138票,令人吃惊,意味着有大约30人“跑票”,暴露这一最大在野党围绕李在明所涉腐败案的内部分歧。

李在明所涉案件发生在他2010年至2018年担任京畿道城南市长期间。

检方指控,李在明作为大庄洞新城建设项目最高决策人,向一个由民营房地产企业组成的开发商集团透露内部机密,帮助后者获取将近7900亿韩元(约合6亿美元)利润;同时,删除市政府收回项目超额收益的合同条款,导致作为市属企业的城南城市开发公社损失将近4900亿韩元。在慰礼新城开发项目中,李在明涉嫌在招标时提供内部信息,帮助一家民企中标,由此牟取

211亿韩元不正当利益。

检方指控李在明在这两起腐败案中犯有渎职罪并违反《反腐法》。

李在明2014年10月至2016年9月兼任城南足球俱乐部主席。检方指控,他要求门户网站“领航员”等4家企业向这家陷入财务困难的俱乐部提供赞助,自己利用职务之便报以行政审批上的便利。检方因而指控他犯有第三方受贿罪。

李在明自称无辜,说这些指控是政治报复。他16日在共同民主党最高委员会紧急会议上指认检方搞“绝世假案”,尹锡悦政府把检察权“私有化”,自己依据城南市长权责范围,依法发展地方经济,圆了市民夙愿,不曾牟取不正当利益。

国会否决后,法院将不会审查是否有必要逮捕李在明。韩联社报道,检方可能会以不拘留方式对李在明提出起诉。

共同民主党谴责,检方寻求逮捕李

在明,是尹锡悦对这名竞选对手的政治报复。李在明去年3月在总统选举中以微弱劣势不敌尹锡悦,6月在补缺选举中当选国会议员,8月出任共同民主党党首。

属于保守派的国民力量党敦促李在明放弃豁免权,就逮捕申请接受法院听证。这一执政党还指认共同民主党发起临时国会,目的是保护党首不被逮捕。

与共同民主党同属进步派的在野小党正义党同样批评前者利用议员特权躲避调查,说李在明曾经承诺废除议员豁免权,如今却以政治迫害为名食言。

24日发布的盖洛普民意调查结果显示,49%的韩国人支持逮捕李在明,41%反对。26日另一项民调结果显示,将近48%的韩国人主张国会批准逮捕,39%反对。

盖洛普民调还显示,57%的韩国人主张取消议员豁免权,以促进公平调查;27%认为应当保留,以抵御政治迫害。

# 意警方逮捕偷渡船事故三名主嫌 至少64人在这起海难中丧生

新华社电 意大利警方2月28日说,警方已经逮捕意南部附近海域偷渡船沉没事故的三名主要嫌疑人。至少64人在这起海难中丧生。

卡拉布里亚大区金融警察官员阿尔贝托·利波利说,一名土耳其人和两名巴基斯坦人不顾恶劣天气,驾驶一艘木船从土耳其出发,酿成这起悲剧。“初步调查显示,他们据信向每名非法移民索要8000欧元(约合5.89万元人民币)。”

路透社以意大利司法部门人士为消息源报道,警方正在寻找第四名嫌疑人,是土耳其人。

海难26日发生在卡拉布里亚大区克罗托内市附近,迄今确认至少64人死亡,80人获救。按照幸存者的说法,那艘船搭载150人至200人,在大浪中触礁解体沉没。

搜救仍在继续。一些搜救人员说,偷渡船26日从土耳其西部伊兹密尔港

出发,绝大多数乘船人来自阿富汗,还有一些人来自索马里、叙利亚等国。巴基斯坦外交部证实,这艘船搭载20名巴基斯坦公民,16人获救,4人失踪。

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼27日接受意大利广播电视公司采访时说,她已致信欧洲联盟相关机构,呼吁立即采取行动阻止这类偷渡船。“越多人(搭乘小船)出发,面临死亡的风险越高……严肃、人道地解决这个问题的唯一办法是阻止他们出发。”

来自西亚和北非国家的偷渡者通常选择乘船横渡地中海,进入意大利等欧洲国家。据意大利内政部数据,截至2月23日,今年以来已有13067人从海路入境意大利,是去年同期的两倍多。

国际移民组织旗下失踪移民项目的数据显示,自2014年以来,已有超过2万人在穿越地中海途中死亡或失踪。



暴风雪2月26日袭击克罗地亚,导致部分地区交通中断,数百人被迫在车里、咖啡馆和接待中心过夜。图为27日车辆在克罗地亚戈斯皮奇附近的道路上排起长队。新华社发

中共浙江省委主管主办 今日浙江 2023年第2、3期要目 (邮发:32-46)

□今浙论坛  
敢创新 大创新 真创新/本刊评论员  
□领导要论  
深入实施“八八战略”  
强力推进创新深化改革攻坚开放提升  
在中国式现代化新征程上干在实处走在前列勇立潮头 /易炼红

□本期关注 开辟创新驱动发展新境界  
持续擦亮创新浙江的鲜明标识  
——浙江大力深化科技创新综述/马跃明 邵玩玩  
以超常力度谱写“创新深化”新篇章/佟桂莉

加快建设高水平创新型省份和科技强省  
——《浙江省“315”科技创新体系建设工程实施方案(2023—2027年)》解读/沈科轩  
让创新之声响彻之江大地  
——浙江科技创新工作亮点扫描/袁卫 王明月等  
大力培植人才根系 夯实创新发展根基/李志刚  
□深入学习宣传贯彻党的二十大精神  
文化强省建设的“布局”与“落子”/来颖杰  
□经济  
奏响浙江经济“春之曲”/袁卫  
数字赋能点亮“小微”梦想/何颖 白峰

铺展农业现代化的先行图景/俞廷尚 李军  
“跨域桥梁”跑出服务加速度/孔令根 薛松  
当好民营经济“护航员”/陈世撑 施炜

□政治  
以首創性立法塑造最优营商环境/吴思五  
行政执法改革的全国试点年报/沈佳薇  
激活社会治理新动能的“数字密码”/杭检轩 方利利 赵云

□文化  
探索文博强省新路径/邵玩玩  
“悦读悦享”书香袅袅/今哲  
方寸之间大乾坤/许淑淇

□社会  
激发辅警队伍最强战斗力/叶慧 张范  
“甬有善育”新解法/宁卫建  
巧解市域社会治理“方程式”/翁一芳

□生态文明  
湿地修复浙江这样做/杨晨 钱志冲  
奋力书写浙水安澜高分答卷/蔡麒麟  
制胜美丽浙江建设新赛道/钱慧慧 朱智翔  
“万物和谐共生”看丽水/阮春生

□党的建设  
筑牢中央八项规定精神堤坝/顾新文 郑祥臻  
让青年才俊挑大梁当主角/绍人宣  
畅通货运行业“红色动脉”/金组  
擦亮新时代乡村治理金字招牌/孙吉晶 戎美容 张晨

□专栏  
点“菌”成金/刘伟松  
固守圆心 扩大共识/叶小文  
□钱江漫笔  
不治已病治未病/余足云